



1月22日，上海松江站，洪芳带着孩子们准备进站。



←1月22日，上海，洪芳正在家中收拾换洗衣物。



→1月22日，上海，洪芳在出发前为女儿扎辫子。



1月22日晚，G9318次专列，国网金寨电力公司志愿者为洪芳一家和老乡们送上新春大礼包。



1月22日晚，G9318次专列(上海松江-安徽金寨)上，返乡人员拍下幸福的合照。



1月22日夜，金寨县南溪镇，洪芳的公公婆婆拥抱久别的孙子孙女。



1月23日，南溪镇的老家，洪芳的二女儿田美好在用卡通相机给小伙伴们拍照。

「三娃」妈妈的「最暖回家路」返乡记

金寨籍沪上宝妈乘坐「爱心专列」返乡记

本报记者 岳阳 储著坤 文图

春节，一个承载着无数乡愁与亲情的节日。上海到金寨，近600公里，回家的路途，即使再远都是近的。再繁华的大都市，对于外出创业和务工的老乡来说，都不如回家过年的一张票、一趟车、一颗心。归途中，总是上演着许多关于团聚的温馨故事。

“大宝，你从大学附近乘地铁，直接到松江高铁站？”“二宝，赶紧收拾书包。”“小宝，山里冷，多穿一件外套。”1月22日，北方的农历小年，在上海市闵行区梅陇镇罗阳一村小区，金寨籍在沪创业的田红宝与妻子洪芳，一边收拾行李，一边叮嘱三个孩子。

2005年，31岁的田红宝放弃了当地的教师工作，带着30岁的妻子走出大山，抱着两岁的丫头来到上海。作为外来引进人才，田红宝进入上海交通大学从事后勤工作。2009年，在当地买了一套住房。“那个时候，回家过年，坐私人大巴，拥挤不堪，一天一夜才能见到家。”洪芳的记忆里，返家的路途是一种折磨。

没过几年，夫妻融入了当地生活，田红宝转行从事企业营销。2013年，成立了自己的公司，主要代理国内知名饮用水和饮料等。2015年，第二个丫头出生了。两年后，最小的儿子呱呱落地，洪芳做起了全职太太。“想着过年回家，就头疼！我们俩带三个娃，动车票不好买。开车吧，孩子晕车，路上太过拥堵。”洪芳说，那时候，回家的路就是各种添堵。尽管旅途漫长，但近20年来，归乡的步伐却从未停歇。

金寨灵芝、茯苓、天麻……随着我市“西山药库”的大力推进，2021年，田红宝又开始转型，与国内知名药企合作，不断将老区的道地中药材，推向上海乃至全国的广阔市场。事业蒸蒸日上，家庭幸福美满。如今，大女儿在上海读大四，二女儿在当地读四年级，小儿子上二年级。而洪芳则搭上了网络快车，玩转抖音、快手、小红书、微信视频号，成了一位“小网红”。

不论外面的世界有多大、多精彩，老家，是他们最深的牵挂，也是最温暖的地方。“你们先乘高铁回去，我接待一个客户后，25日再开车回老家。”田红宝与洪芳交待了几句。“爸妈说，老家南溪镇各种年货都有卖，不用往家里带。”不同于昔日春运时大包小包，肩挑手扛，而洪芳这次只带了一个挎包和一个行李箱。

“身边朋友说，能申请返乡高铁票。我试着提交上去，车票就订好了。现在回家好喽，票不用抢，还免费！”22日下午3时许，田红宝驾车将洪芳和孩子们送到了松江高铁站。

进站口，行色匆匆的身影；站台上，相视一笑的老乡……所有目的地都指向同一个地方——家。下午5时34分，G9318次高铁列车的鸣笛声，吹响了回家的号角，“春运邮情 情暖江淮”上海至金寨专列从松江高铁站缓缓驶出。

为了帮老乡更便捷、温暖踏上返家路。

省邮政公司联合省邮政管理局、省人社厅、省农业农村厅、省总工会、团省委、省妇联、邮储银行安徽省分行、中国铁路上海局集团合肥站等9家单位举办“春运邮情 情暖江淮”活动。此次G9318次列车，搭载了洪芳等536位金寨老乡。接下来的几天，将累计开通专列车厢30辆，接回安徽籍在沪创业务工人员6500余人。

踏上归途，心中的思念如春潮涌动。“爱心专列”的车厢里，大宝安静地听歌，二宝和小宝异常兴奋，欣赏着组织方举办的文艺互动节目，倾听着创业就业政策，旅途是那么轻松愉快。晚上10时10分，列车停在了金寨站。再经过1个小时的车程，洪芳带着三个娃回到了老家。“哇，大小孙子们都回来了，大媳妇也回来了。”年过七旬的两位父母亲，跑上前拥抱着孙子孙女。

1月23日，在金寨山区，是农历小年，洪芳早早地起床，忙前忙后烧饭做菜。中午，亲人们围坐一起，举杯共祝“新年快乐”！家是温暖的港湾，春节是团聚的时刻。回家的那一刻，总是那么的温馨与感人。每一个返乡的故事，每一场亲人的团聚，都为新年拉开了最美的序幕。



1月23日，金寨县南溪镇，洪芳与一年没见的亲人们团聚共庆小年。